



帝國主義的世界再分割

陳仲逸

「帝國主義」這個名字可以有各種不同的解釋，但要是把帝國

主義認作資本主義最後獨佔時期的一種形式，那麼這帝國主義的發端，應該是在六十年前即一八七五年前後的時期罷。到了二十世紀初年，全世界的原料產地及商品投資市場，已被分割完了。帝國主義除了內部火併以外，已不能再行擴張。英國與新興的

在一八七五年左右，世界最進步的資本主義國家，只是英吉利。牠擁有了世界唯一廣大的殖民地，唯一強大的海軍艦隊。除了英國以外，占有殖民地的國家，是俄羅斯、法蘭西、荷蘭、西班牙、葡萄牙、瑞士、丹麥。可是

牠們的殖民勢力遠不及英國的重要。此外整個的非洲大陸，中美及南美這一片廣大的陸地還沒有包括在資本主義領域之內。中國的分割雖已開始，而帝國主義經濟侵略還不會深入內地。就從那個時候起，帝國主義開始世界的分割。資本主義最發達的歐洲列強為增加利潤起見，把過剩的資本輸出到經濟落後的國土，同時更注意於和資本輸出

小殖民地領有國，如荷蘭、比利時、保加利亞，完全屈服在強國勢力之下。帝國主義的世

同時，俄國革命後成立蘇維埃聯邦，和資本主義世界兩相對立。這樣成就了戰後一時的穩定的局面。

但是自從一九二五年以後，帝國主義的穩定局面，卻開始動搖了。

戰時生產力降低的時期已漸成過去。因工業技術的進步，合理化的發展，工農業產品又呈膨脹之勢。物價和利率日益低落，以致造成空前的經濟衰頹。這經濟的衰落，雖然可以舉出數百種不同的原因，但根本的原因只有一個，就是目前世界的銷貨市場，已不能供獨佔資本的充分發展。此外一切的原因和補救方法卻都不是根本的。

自然，戰債和賠款問題影響到經濟衰落甚為巨大。可是戰債和賠款仍不是經濟衰落的根本原因。事實上還是因為商品及投資市場不夠大，所以債務國不能儘量輸出工業品以償付債務，債權國則現金積累過多不能輸出，所以促成了資本主義經濟停滯和衰頹的狀態。因此即令戰債和賠償問題解決，債務一筆勾銷了，商品和投資的市場如不能擴大，也還是無補於資本主義的經濟危機。

許多正統派的經濟學者以為經濟恐慌是週期性的。依供求的原則，經濟恐慌超越了最高頂點以後，景氣就不難回復。可是事實上則不然。這次經濟恐慌的本質，並不是供求不調的一時現象，大半卻是由於生產膨脹的過速與世界市場的不足。這從各國對外貿易的衰落一點，

看得最為明顯。英美德法四國的國外貿易的總數，以一九三二年上半和一九二九年比較，輸入減至百分之五七·三，輸出減至百分之六

一·五。英、美、德、法為主要工業國，國外貿易減少的原因，一部分雖由於

金融僵縮或其他一時的原因，但其由於世界市場的不足則已甚明顯。

還有在許多國家實際採行着的救濟方法，就是金融膨脹政策，如英國的停止金本位，日本的金再禁。可是這種救濟策，只是和打嗎啡針一般，過了一時就會失卻效力。因為金融膨脹政策，雖可提高物價，喚起一時的景氣，但當他國用同樣的政策或提高關稅，統制國外貿易等方法相報復時，這些救濟策，也就成為泡影了。

現世界經濟衰頹的最主要的原因，是由於生產力的過度擴張和銷售市場的不足。依國際聯盟“World Economic Survey”中的統計，如以一九一三年的指數為一〇〇，則在一九二五年時：

	人口指數	生產指數	貿易額指數
歐洲	一〇一	一〇二	九一
北美洲	一一九	一二六	一三九
世界其餘部分	一〇六	一二四	一二六
全世界	一〇五	一一六	一〇七
歐洲	一〇五	一一七	一二三

89020
北美洲 一〇六 一〇五 一一九

世界其餘部分 一〇三 一〇九 一二二
全世界 一〇四 一二〇 一一九

由此可見在十六年間全世界人口增加百分之九，而生產指數則增加百分之三十九，貿易額則只增加百分之二十七。生產指數和貿易額的不平均發展便證明世界市場不夠容納工農業生產，這是恐慌的最根本原因。

再從資本流通的情形看來，也有同樣窒塞的情形。舉英美兩國為例，自一九二七至一九三一年五年中資本輸出減少如下表！

美國	英國	美 國	英 國
一九二七	一三三七（美金 百萬）	六七四（美金 百萬）	一三三七（美金 百萬）
一九二八	一二五一	六九八	一九二八
一九二九	六七一	四五九	一九二九
一九三〇	九〇五	五二九	一九三〇
一九三一	二三四	二〇九	一九三一

自一九三一年以後，美國資本輸出除加拿大一地外，幾完全停滯，英國除亞洲及大洋洲外，也幾乎停頓。這雖然一部分仍是由於不景氣和匯兌制度紊亂的影響，但是大部分卻由於戰後經濟復興，資本積累過多，投資市場不足之所致。因投資市場缺乏，債務國又必須償付巨額的賠款戰債，所以現金準備集中於美法幾個重要資本主義國，無法流

出，這樣便成了目前資本流通停滯的病症。

因此帝國主義目前的根本難關，是在於商品及投資市場的過於狹小。市場如不能大量擴充，過剩的商品及資本無法排洩，那麼任憑怎樣的局部的救濟，都不會有什麼用處的。

三

且讓我們把現在世界的原料商品及投資市場來審察一下。先說

歐洲。歐洲是最重要的商品及投資市場。歐洲是人口最稠密，同時又是工業普遍發展的大陸。在世界貿易中，歐洲的輸出入貿易，獨佔百分之五十以上。可是與其說歐洲是重要的輸入市場，不如說是主要的商品及資本輸出地。在歐洲大陸最主要的市場是俄國。但自蘇聯革命後採取國外貿易統制政策，輸出入維持平衡，因此俄國已不能像大戰前那樣，成為資本主義的尾閭。反之，俄國農業生產的大量增加，使中歐農產物的銷售受其威脅。此外東歐與中歐及巴爾幹一帶，為主要的商品及投資市場，同時又為農產物的輸出地。許多歐洲國家依此為命脈。可是常兇猛，在法、意、德三角鬭爭之下，中歐及東南歐往往受到政治的阻力，不能充分發展。近年雖有歐陸聯盟，多瑙河聯盟的種種企圖，可是都不順遂進行。歐陸市場不能滿足帝國主義擴張的要求，是很明顯的。

南北美洲大陸除了美國和加拿大以外，是帝國主義主要的投資

市場和原料供給地。拉丁亞美利加因人口稀少，文化幼稚，購買力不十分發達。拉丁亞美利加大陸佔有廣大的面積，而在世界貿易中，只佔百分之八的位置。這情形正和非洲相同。非洲大陸經白種人百餘年的經營，至今仍只能替西方工業供給原料，對於商品及投資市場的發展，並沒有多大的希望。

目前世界市場發展的可能性最大的，自然要算亞洲，尤其東亞細亞。因為在這裏有世界最衆多的人口，低賤的勞動力和未經開發的土地。所以是帝國主義發展最適宜的地點。就戰後世界貿易數字之所示，世界經濟的重心，已逐漸由西方轉移到東方。太平洋西岸未來發展的可能性，是資本主義國家樂觀論的唯一的要素。

四

這廣大的世界市場的分配，在目前已失去了平衡與均調。世界主要的帝國主義國家，是英、美、法、意、德、日六國。牠們需要市場的情形是怎樣呢？第一英國是虛有其表的殖民大帝國，牠雖有世界最廣大的殖民地，但自戰後自治屬地離心的傾向日益明顯，再加美國勢力伸入加拿大、新西蘭、澳洲，使英帝國現有地位岌岌可危。非從新經過一次世界大戰。英帝國已不能挽回衰頹的運命。美國帝國主義的發展，達到了最大頂點以後，已無法繼續伸張。在歐洲市場，美國勢力時時受歐洲帝國主義聯合戰線的打擊，拉丁亞美利加方面遭英法的傾軋，在中國方面又碰着日本的釘子。甚至太平洋中的殖民地——菲律賓和夏威夷——

是沒有別的路了。

因此帝國主義只有一條出路，就是世界市場的再度分割。要不是打破目前互相對立的帝國主義的局面，使一部分的帝國主義退出競爭的舞臺，而將其殖民地及市場重行分割，則不會有什麼神蹟，可以解決目前世界政治經濟的重大困難。

從過去一年來的國際事變看來，軍縮大會的擱淺、滿洲事件的惡化，戰債交涉的解決困難，都證明帝國主義已在進行世界的再度分割。一切妥協的解決是無望了。今年的世界經濟會議，必不免和軍縮大會一樣，趨於同一的命運。除了再來一次大戰，再來一次世界分割，帝國主義者

也不免受日本的威脅。因此美國雖然有了最廣大的資本，合理化的生產技術，徒然增劇了資本主義的充血症。意大利在法西斯主義的統治下，更非找尋殖民地及市場，不能容納過剩的人口。德國因賠款的重壓，非盡力輸出工業品，不足以圖存。因此恢復戰前殖民地為德國最迫切的要求。至於日本在東方的情形，正和意大利在歐洲相同。牠是後起的資本主義國家。美、歐、非三大陸的市場，沒有牠插足的份兒，所以非向東亞細亞大陸掠奪不可了。在帝國主義中間比較最穩定的是法國。因為法國為世界第二大殖民帝國，在非洲和亞洲的廣大殖民地內，可以儘量容納母國的工業品及投資。可是殖民地對於法帝國主義的作用，在目前僅以供給原料為限。戰後法國所積累的龐大資本仍無法消納，因而不免引起對德對意的衝突。